

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre.Una peseta
Fuera: semestre.2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION

Año VIII

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 31 de Diciembre de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 419



EL SEÑOR

D. José López y Laclaustra

FALECIO EN ESTA CIUDAD EL DIE 27 DE LOS CORRIENTES, A LOS 80 AÑOS DE EDAD

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

E. P. D.

Sus apenados hijos D.^a Maria y D. Miguel; hija política D.^a Angeles Bello; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les suplican oraciones por el eterno descanso del alma del finado, favor que agradecerán.

Jaca y Diciembre de 1914

Desde el día primero de Enero se celebrarán en la Iglesia del Carmen, á las 10 y 1/2 misas Gregorianas en sufragio del alma de dicho señor. Su familia ruega la asistencia á alguna de ellas.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Jaca, Huesca y Pamplona, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Jaca á sus favorecedores

Favores de esos que forman época, ha recibido Jaca no ha muchos días, y en la medida de sus fuerzas ha querido reconocerlos y en lo posible satisfacerlos cumplidamente.

Intensa, constante y eficaz, la acción de nuestro dignísimo Diputado, en pro de los intereses del distrito y de un modo especialísimo, de la localidad; lenta, pero sincera y tan favorable á Jaca como lo permitían los fueros del ramo de guerra, la obra de muchos años, realizada por él, desde ayer jacetano por adopción y antes por inclinación natural, D. Julio Rodríguez Mourelo Coronel de Ingenieros; y rápida y noble y decisiva en este caso, la resolución del Excmo Sr. Ministro de la Guerra, han dado por resultado actual, la ley sancionada por Su Majestad y comunicada el lunes al Ayuntamiento concediendo, así dicho en terminos generales, el derribo de las murallas.

Círculo de hierro que oprimía á la Ciudad y le privaba de toda expansión y de todo desarrollo, su desaparición, como apuntábamos en el número pasado, supone la aireación de nuestras calles y su apertura hasta el campo; la urbanización de extensas parcelas que hermopearán la entrada á nuestra Ciudad; la individualización de fajas de tierra que inútiles ya, para el fin, con el cual fueron reservadas al Estado, dificultaban todo proyecto particular sobre las mismas.

Y esto que se ha logrado por la nueva ley no solo ha sido concesión graciosa al Municipio, sino que puede servirle de pequeña fuente de ingresos.

Por todo ello, por la obtención tan deseada y por los términos y condiciones con que se ha hecho, merecían bien de Jaca cuantos á dicha Ley han colaborado pero de un modo especialísimo aquellos á quienes en primer término se debe.

A esto se reunió el lunes el Ayuntamiento en Sesión extraordinaria y no hallando mejor modo de corresponder á tal favor, quiso considerar como hijos suyos por adopción, á aquellos que como a madre respetada y obsequiada, la habían tratado.

Por unanimidad nombró hijos adoptivos de Jaca á estos señores, que ponemos con letra versal, para que sus nombres queden grabados mejor en la memoria de todo jacetano.

Excmo Sr. Ministro de la Guerra, MARQUES DEL SERRALLO

M. I. Sr. Coronel de Ingenieros Don JULIO RODRIGUEZ MOURELO.

Ilmo. Sr. D. VICENTE de PINIES, actual Diputado á Córtes por Jaca.

Como decimos, el acuerdo fué por unanimidad de los presentes. Ocupaciones ineludibles, (no podemos ni queremos pensar que fueran otras las causas) impidieron á algunos Señores Concejales asistir á la Sesión, en cuyo caso, se hubieran adherido con el mismo entusiasmo que sus compañeros á dicho acuerdo, por que para actos de gratitud no existen diferencias de criterio.

En Dios y en nuestra ánima esperamos, que estos Sres. Concejales que no pudieron ir á la sesión del lunes, se ad-

herirán, en la primera, á tan simpático acuerdo.

En tanto, y para siempre, al felicitar á los nuevos hijos adoptivos de Jaca, felicitamos también á ésta que ha sabido honrarse honrando á sus favorecedores.

**

Los telegramas cursados por la alcaldía de los acuerdos tomados en la sesión extraordinaria á que hemos aludido, han sido contestados por los siguientes:

Ministro de la Guerra á Alcalde

«A V. S. y al Ayuntamiento de su digna presidencia que acepten el testimonio de mi profunda gratitud por el generoso acuerdo con que tanto me honran».

Director Administración á Alcalde:

«Sinceramente agradecido á la distinción con que Jaca me honra, prométoles sumar en adelante al cumplimiento de mis deberes de diputado, el de los que acepto gustoso de hijo muy afecto á esa Ciudad. Salúdoles».

Antonio Pueyo, Alcalde Constitucional.

«Recibido telegrama y profundamente agradecido ruego reciba y dé á todos los concejales las más expresivas gracias en mi nombre, haciendo votos por la prosperidad de nuestra querida Ciudad.—Julio Rodríguez».

Un año más

Parece increíble; apenas nace el hombre, cuando ya sus ojos infantiles, heridos por un rayo de luz que no pueden soportar, ciérranse, cual si protestaran de una vida, en cuyos comienzos germina ya su enemiga implacable, su adversario más cruento, su misma antítesis, esto es, la muerte; por eso, cuando el niño, en sus sensaciones, una vez libre de las ligaduras del claustro materno, percibe y siente que aquel latir de su corazón no es un latir unísono y común al de su madre, ni lo es tampoco aquel aire que respira y la sangre que por sus venas circula, cuando sobre sus miembros azotan ya las torturas de un ambiente inestable por las variantes del calor y frío, cuando en una palabra concibe su incapacidad e insuficiencia para seguir por sí solo una lucha entre dos rivales, cuyo solo concepto representa una hostilidad o una contradicción continuas, vuélvese á su madre á su madre solícita, prorrumpe en un sollozo, henchido de amargura y con sus tiernas manecitas aprisiona tenazmente el cuerpo del ser que le dió vida, cual si presintiera que fuera de aquel regazo, en cuyos pliegues encuentra amparo en

su abandono, calor en su desnudez, sostén en su orfandad, no existe ni puede existir más que el continuo batallar, el zozobrar incasante, el fluctuar sin intermitencias entre la vida y su negación.

Si pues el niño en las primicias de esta senda, cuajada de espinas y sinsabores, que llamamos vida, parece mostrar su repulsión a seguirla, si él que todavía no ha sentido sobre sí más que las acideces que amargan la vida del cuerpo y no ha sufrido en su corazón las asperezas y acerbos pesares del espíritu ¿porqué, pues, ponemos tanto empeño en hermanar nuestra existencia con la longevidad, en ascender un paso más por esa alta y empinada cuesta de los años, aún cuando nuestros hombros hundidos y agobiados por su peso tiendan a encorvarse hacia la tierra, buscando en ella el descanso para tantas energías consumidas, el reposo en tantos desvelos experimentados, la quietud en tantas ilusiones marchitas y esfumadas? ¡Ah! Es porque en el hombre todavía parpadea la hermosa luz de la esperanza; es porque todos sus delirios en un hartazgo de desengaños e ilusiones frustradas concéntrase todavía en aquel risueño alborar de una nueva era, preñada de dichas y venturas, que todos apetece; es porque el hombre en las postrimerias del año que se aleja, del año que agoniza, del año que muere, vislumbra los comienzos de aquel año nuevo, en el que cifró todas sus ansias y deseos.

¡Un nuevo año! Para algunos significa el logro de unas aspiraciones, la consecución de unos fines, la adquisición de unas glorias, que soñaron; para otros el remedio en una aflicción, el lenitivo en un dolor, el antídoto en una desgracia, que experimentaron; para los más la satisfacción de sus anhelos, la quietud en sus esperanzas: para los menos la reforma en sus costumbres, el propósito de mejor vida; para todos un avance más hacia el borde del sepulcro.

Y no obstante, la entrada del año, que comienza a esbozarse, es saludada universalmente con alegría indefinible, traducida en regocijos y expansiones populares.

Si el ser humano, a pesar de las espinas y malezas que rasgan sus carnes hasta dejar en pos de sí interminable reguero de sangre, un cúmulo de sacrificios y expiaciones, se muestra no obstante alegre y contento en seguir el curso de una tan accidentada carrera, preciso es pues confesar la inefable bondad del Autor de la vida, que aún en medio de ese piélago tan grande de adversidad o infortunio, le hace divisar allá en lontananza los rayos esplendentes de un faro salvador que llamamos esperanza.

¿Porqué, entonces, al iniciar

los años, no hemos de patentizar nuestra alegría, germen de gratitud, para Aquel que, lleno de prodiga liberalidad, nos ofrece un trecho más de peregrinación por el sendero de la vida y como apotheosis de ella una aurora risueña y espiritual?

Si meditáramos un poco estas consideraciones que mi torpe pluma no acierta a expresar, estoy bien seguro de ello. con la entrada de año celebraríamos también el ingreso a una nueva era en las costumbres, fijos siempre los ojos en aquel más allá, en el que el tiempo paraliza su concatenación de pasado, presente y porvenir.

José M. Campoy.

DESDE LA CULTURA DEL MUNDO A LA GUERRA MUNDIAL

(Continuación)

Inglaterra, con parca subvención del Estado tomó también parte por vez primera en la Exposición industrial alemana, y no faltaron autorizadas voces de una y otra nación que se felicitaran públicamente de estas crecientes señales de inteligencia entre las dos algo distanciadas potencias. Allí en severo y gótico edificio a lo Tudor, encerró Albión los tesoros de su literatura y artes del libro, sobresaliendo la excepcional colección de obras de Shakespeare, y como nación sobremañera comercial, es de notar que obtuvo el mayor éxito pecuniario en la Exposición con sus obras prácticas.

Rusia, que necesitó buen espacio de tiempo para comunicar su decisión, terminó por construir un importante edificio del estilo del Krembrig de Moscovia, en el que ofreció para el público en general y aún para la mayor parte de los literatos, una verdadera revelación. Desde las estampas infantiles y grabados religiosos para alfabetos, hasta la refinada cultura que demuestran las espléndidas ilustraciones de las revistas gráficas de la capital, con la prensa diaria escrita en las ochenta lenguas y dialectos del imperio moscovita, todo demuestra vigorosa cultura aún reciente, pero admirable por su desarrollo.

Austria é Italia, en magníficos edificios, estilo Renacimiento, encerraron su valiosísimo concurso al esfuerzo industrial del libro.

En la galería de naciones extranjeras, dieron muestras de su cultura nacional, las que no tenían palacio propio. España, Holanda, Bélgica, Suiza, Dinamarca, Suecia y Noruega, Portugal...

No sorprenderá el que la riquísima nación alemana, sirviera de base y de verdadero modelo por el esmero de instalación, á todos los países internacionales. Así se reconoció con rara unanimidad,

que demuestra cómo la fecunda labor de cuarenta años de paz, había elevado la patria de Gutenberg, á un grado de cultura insuperable, que le hacían, con justicia, digna de la admiración del mundo.

Desde la edad de piedra y la primitiva cultura de los pueblos asiáticos, los egipcios, asirios, semitas, griegos y romanos de la antigüedad, hasta la Edad Media, y sus primeros manuscritos enriquecidos de admirables miniaturas, pasando por el grandioso descubrimiento de Gutenberg y el renacimiento para llegar á los tiempos modernos y de éstos á los actuales con sus múltiples formas de expresar el pensamiento humano, se ha seguido en esta exposición, paso a paso desde su nacimiento, el desarrollo y progresos del Libro y de todas las artes á él aplicadas, á través de los siglos, pudiendo estudiarse sin salir de la Exposición, la cultura de toda una época, y la civilización de todos los pueblos.

Y ¿qué objeto se proponía esta Exposición y sobre qué base se asentaba?

Ambos temas se dilucidaron en la solemne apertura. «Podemos con razón, decía el Dr. Volkmann, invitar á todos los pueblos cultos de la tierra, á que vengan á visitarnos a esta casa, y á tomar parte en una liga en que no atronará el ruido de los cañones, sino el de las máquinas de imprimir y no se emplearán como proyectiles la pólvora y el plomo, sino las letras y la tinta. Deseamos llevar á cabo una obra de paz, en el mejor sentido de la palabra, bajo una amplia base internacional en que tengan cabida todas las civilizaciones, y orgullosos de nuestra patria nos sentimos llenos de respetuosa consideración hacia las demás naciones aquí congregadas.»

Y á estas palabras, contestaba el representante de Francia en nombre de las naciones extranjeras «Voluntariamente hemos aceptado la colaboración en vuestra obra... y nadie que tenga en algún aprecio los intereses de la humanidad, podría sustraerse de colaborar en vuestra grandiosa Exposición, pues ninguna otra podía ser mejor el rayo de luz deslumbrador que extienda por toda la tierra los eternos principios de la Bondad, Verdad y Justicia.»

¿Quién pudiera pensar que tres meses después, esas mismas naciones sustituirían tan fraternales frases por el atronador saludo de sus cañones?

Más aún: cuando no sólo las naciones amigas, sino rusos, belgas, franceses é ingleses, no ocultaron sus demostraciones de admiración hacia Alemania, y sus deseos de consolidar una paz verdadera; y cuando en la garten-party con que obsequió el representante inglés á las autoridades todas, un majestuoso Zeppelin, volando tan

cerca de sus cabezas que estuvo a punto de derribar el asta del pabellón inglés, tan gratamente impresionó á los representantes extranjeros, que insinuaron el gusto con que harían una excursión en tales voladores, siendo al punto complacidos; ¿podía siquiera vislumbrarse en la interesante excursión del 13 de Julio, que aquel mismo Zeppelin que les recreaba entonces con su vuelo por el espacio, sería quince días después una de las terribles máquinas de guerra que llevarían el espanto á las naciones dichas?

Ciertamente, el horizonte político se presentaba cubierto de nubes amenazadoras, hasta que el 28 de Julio saltó la chispa que desencadenó la horrorosa presente tempestad. A raíz de la muerte del heredero de Austria, el representante francés resumía la situación en esta frase: *La paix est un peu souffrante, mais elle n'est pas encore morte.* (La paz está enferma pero vive todavía). Cuatro días después estaban cerrados los pabellones de los beligerantes aliados: la paz había muerto, y empezaba la guerra mas colosal y sangrienta que registra la historia.

G. F.

(Concluirá)

ECOS OSCENSES

¡Muy bien!

Ha producido aquí excelente efecto el acuerdo ministerial del derribo de las murallas de Jaca, como se ha visto muy simpáticamente que ese pueblo agradecido á sus bienhechores les haya colmado con la mas honrosa calificación que cabe a quien siente hondo los amores de la patria chica: hijos adoptivos, que significa guardar en depósito las grandezas de alma de un vecindario que los distingue y concluye por estampar en las calles sus nombres para que los siglos perpetúen la memoria de aquellos esclarecidos varones.

¡Bien haya Jaca y los que ostentan su representación! ¡Llor a unos y otros!

Los Riegos

Se anuncia para el día 7 del próximo enero la venida a esta provincia del ministro de Fomento con objeto de proceder a la inauguración de obras del Proyecto de Riegos del Alto-Aragón. No se sabe donde tendrá lugar; aunque se supone que será en el término municipal de Tardienta o Almudébar.

Ahora la gente se hace la pregunta siguiente. ¿Se simulará una inauguración ful con disparo de un cartucho de dinamita y alguna otra manifestación de regocijo popular, o será el comienzo de la gran obra? Si es esto último antes habrá necesidad de saber cómo se principian los trabajos, en donde, y con qué proyecto.

Pronto saldremos de dudas; lo interesante es empezar a trabajar en las obras para que no sufran entorpecimiento ni mucho menos paralización, ya que tan laborioso ha sido el parto y tan necesitado se halla el país de tener seguro trabajo.

En resumen, que hasta la fecha se sabe que no se sabe nada con carácter oficial.

1914-1915

Adios al abuelo, que *buenos* recuerdos nos deja en general para que le olvidemos, y saludos al nuevo año que puede ser pródigo en beneficios si quien regula la marcha de la vida tiene su misericordiosa vista sobre los desgraciados que tenemos el deber de aguantar contrariedades en este pícaro mundo.

Amén,

El Corresponsal

30 Diciembre 1914

NECROLOGÍA

Los achaques de su edad avanzada, recorridos estos últimos meses, llevaron al sepulcro la noche del domingo último al acaudalado propietario de esta ciudad don José López Laclaustra, jaqués meritisimo que su vida prolongada la ha dedicado por entero al trabajo y al fomento de los intereses locales para los que sentía grandes amores.

Su trato exquisito y prudente en negocios mercantiles, su constancia para el trabajo, conquistaronle una posición económica brillantísima y el aprecio general de sus convecinos, para los que tuvo, en todo momento, prodigalidades que le reputaron como uno de los capitalistas de más espléndida munificencia.

Ha muerto rodeado de sus hijos, que con sus solícitos cariños, sus cuidados y atenciones endulzaron sus últimas horas convencidos de que para la enfermedad que le aquejaba, no servían los esfuerzos de la ciencia puesta al servicio del paciente.

Su entierro fué sencillamente suntuoso y una espléndida manifestación de duelo Jaca sin distinción de matices, acompañó el cadáver a su última morada y del cortejo fúnebre formaron parte los asilados de la Casa Amparo y gran número de nuestros pobres provistos de cirios, a los que la familia del finado dedicó una limosna espléndida rasgo noble y de caridad intensa que los necesitados premiaron con sus oraciones y gratitud!

La amistad que a tan distinguida familia nos une es muy antigua y sincera; esto nos releva de manifestarles la participación que en su duelo tomamos. A todos, y muy en especial a nuestros particulares y buenos amigos D. Miguel y D.^a María López, Vda. de Sánchez Cruzat, deseamos la resignación suficiente para sobrellevar la desgracia que les aflige.

Igual manifestación de duelo expresamos a nuestros buenos amigos, don Julio Sanz, ilustrado notario de esta ciudad, y D. Guillermo Toribio de Dios, Rector del Seminario y Secretario de Cámara que lloran la pérdida de sus señores padre y hermano, respectivamente, fallecidos la semana última en Valencia y Madrid. R. I. P.

BANCO DE ARAGÓN

Terminados los trabajos de instalación, el día 2, según se nos comunica quedará abierto al público este nuevo establecimiento financiero, sucursal de la Central, establecida en Zaragoza, y que tan positivos beneficios ha de reportar a nuestro comercio e industria que encontrará toda suerte de facilidades para sus operaciones de crédito.

El Director de la aludida sucursal

D. Joaquín Pérez Martón, ha tenido la amabilidad de visitarnos personalmente, Bien dispuesto a trabajar sin descansar e influido de muy saludables deseos para el mejor cumplimiento de su misión delicada. Corresponderemos a la atención que nos ha dispensado, con nuestro deseo de que encuentre en Jaca grata estancia, y a la amistad que nos ofrece con la nuestra muy sincera.

JACA-MADRID-BARCELONA

Diríase que sobre nuestra ciudad el ángel de la fortuna ha batido sus alas blancas.

Así llueven sobre nosotros mercedes y gracias.

Apenas repuestos de una impresión agradabilísima, el telégrafo nos trae otra nueva que cualquier vecindario menos frío que el nuestro y más dado a expansiones jubilosas, hubiera recibido con vítores, aclamaciones y hurras, con juergas callejeras por lo que es y significa. La noticia que el dignísimo diputado Sr. Piniés ha teleografiado a nuestro alcalde es la siguiente:

"Por R. O. firmada hoy se hacen extensivos a Jaca los beneficios de la Ley de ensanche de Madrid y Barcelona. Todos unidos seguiremos laborando por Jaca. — Piniés."

Los beneficios de la Ley de ensanche para los pueblos que anhelan su crecimiento, que quieren su expansión, que tienen puestos sus ojos en un resurgir verdad, son incalculables.

El Ayuntamiento disfruta de una especie de autonomía en las zonas aludidas, que para el son por entero sus beneficios y a su cargo corren también los gastos que originen su urbanización pero como esto es muy complejo y merece un estudio detenido nos limitaremos hoy a saludar la nueva concesión que se nos ha hecho con sincera gratitud, a demostrarla muy intensa al precioso aragonés Diputado por Jaca y hoy hijo adoptivo D. Vicente de Piniés, que siempre atento a nuestro bienestar a él dedica todo su valimiento y la influencia y predicamento de que disfruta en las altas esferas políticas.

Carnet de sociedad

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la joven esposa del ilustrado capitán de ingenieros, afecto a la Comandancia de esta plaza, don Federico Torrente.

Mañana celebran su fiesta onomástica, nuestro Reverendísimo Prelado, Dr. D. Manuel de Castro y Alonso, nuestro querido Director y culto abogado, D. Manuel Solano; el dignísimo diputado provincial, D. Manuel Gavín López y el rico propietario, D. Manuel Ripa.

Para Zaragoza, donde pasarán los meses de invierno han salido, D. Mariano Pérez Samitier, Teniente alcalde de este Ayuntamiento y su distinguida esposa.

De su viaje de novios han regresado, D. José Puyó y su joven esposa. Bienvenidos.

DE TEATROS

Con la natural satisfacción que inspira el triunfo de los de casa, hemos visto en la sección de teatros del popular rotativo de la Corte. "Heraldo de Madrid", la siguiente gacetilla:

El valiente D. Pio. — Este gracioso

jugnete cómico, de nuestro compañero Francisco Quintilla, que tanto éxito ha obtenido al estrenarse en el Príncipe de Barcelona, acaba de reestrenarse ahora en el Poliorama, de aquella capital, donde continúa representándose, con mucho aplauso, por la compañía de la notable actriz Mercedes Gómez Ferrer. También lo están estudiando, entre otras, las compañías de Enriqueta Palma, Montijano, Aguilar-Valdemoro, Gómez Ferrer, Rafael Picó y Arturo Cossia.

Reiteramos a nuestro distinguido compañero nuestra entusiasta felicitación, deseándole nuevos triunfos en la espinosa carrera de la literatura teatral, que con tan buenos auspicios ha comenzado.

También en Zaragoza se ha estrenado con un éxito franco una revista local que se titula "Zaragoza veinte minutos", original de Modestino y Mefisto dos chicos que prometen y que al parecer se pintan solos para eso de hacer reír al respetable, que ciertamente, hoy, necesita algo más que una *cuchufleu* o una situación *payaso-latiguillesca*. (!)

"Zaragoza veinte minutos", consiguió el objeto de sus afortunados papás; llevar al espíritu del espectador unas miagitas de expansión, muy necesaria en estos tiempos de guerras y zonas neutrales y al bolsillo del Empresario un puñado de duros, que nunca vienen mal, aunque vengan solos.

Salud *ilustres* compañeros, (esto de *ilustres* me lo ha puesto el *percurador*) y que vuestra Zaragoza sea la llave que os abra la puerta de la fama y las arcas de los tesoros reservados a los Benavente Quinteros etc., etc.

Arturino

SALON VARIETADES

SALAMBÓ

Se anuncia para el viernes el estreno de esta gran película.

En los grandes cinematógrafos ha obtenido resonantes éxitos y es en la actualidad la que constituye la nota más saliente de la cinematografía por el cúmulo de bellezas que atesora y el esmero que la casa Pasquali ha puesto en su confección.

Confirman este aserto los siguientes datos: La Casa Pasquali y Compañía de Turin ha pagado por los derechos de autor 20.000 dólares (más de cien mil pesetas) y se calcula que lleva gastadas más de 300.000 en su confección.

Salambó es la reconstitución de una gran historia de amor y de lucha... es una exacta reproducción de las costumbres de un gran mundo que ya ha pasado... de una civilización perdida en la historia del tiempo, rica en fantasía y en misterio.

Salambó reproduce un drama interesante como pocos, hijo de la fantasía del gran escritor Gustavo Flanvert, que fascina y encanta por su incomparable visión de audacia y belleza.

Gracias a las iniciativas muy plausibles del empresario de Variedades, Jaca podrá admirar el viernes, festividad de *año nuevo*, esta emocionante composición cinematográfica que ha conseguido causar una verdadera revolución en el mundo del arte y entusiasmar a los públicos.

Efemérides

27 de Diciembre de 1913

En este día fué consagrado en Valladolid el Ilmo. y Rvdmo. Sr. D. Manuel de Castro Alonso.

Este acotencimiento que fué para nosotros motivo de grandes esperanzas, es hoy el principio de una era fe-

cunda y venturosa para nuestra diócesis.

Aquí vive el ilustre Prelado, como si hubiera nacido en esta tierra, como penetrado con nosotros y realizando una labor tan feliz en sus resultados como merecedora del aplauso, de la admiración y del amor que le tributan los que se sienten orgullosos y satisfechos de ser sus hijos.

Reciba nuestro amantísimo Prelado el testimonio de nuestra adhesión de nuestra gratitud y de nuestros respetos.

Gacetillas

Ajustada la primera página de este número se nos da cuenta del siguiente telegrama;

Mayordomo Mayor S. M. al Alcalde de Jaca.

"Su Majestad agradece vivamente sentimientos adhesión que reitera en nombre de ese vecindario."

José Gan, recluso de las cárceles de este partido, nos ruega en atenta carta en su nombre y en el de sus compañeros, hagamos público su agradecimiento, a los señores curiales, Alcalde y Ayuntamiento, por los obsequios espléndidos de que les han hecho objeto con ocasión de las fiestas de Navidad.

Quedan complacidos.

Pascual Oliver, vecino de esta ciudad, sufrió días pasados las consecuencias de un temporal formidable de nieves, en el puerto de Somport al intentar trasponerlo. Las temperaturas de hielo en aquellos parajes dominantes y la gran cantidad de nieve que el viento arremolinaba en ventisqueras terribles hicieron por unas horas muy crítica su situación y gracias a un esfuerzo supremo y serenidad inconcebible, pudo regresar, sirviéndole de orientación los postes telegráficos, hasta la casilla del Ruso donde se le prodigaron toda clase de auxilios, sin los cuales al decir del interesado, hubiera seguramente sucumbido.

En el sorteo para la amortización de obligaciones celebrado por el Ayuntamiento en su sesión última, resultaron agraciadas las siguientes: 3, 27, 66, 69, 70, 74, 98, 110, 112, 218, 270, 289, 319.

En la Junta general ordinaria celebrada ayer por la sociedad, *Gabinete de Recreo*, para la renovación parcial de la Directiva, resultaron elegidos para los cargos que se indican los señores siguiente.

Vicepresidente.—D. Mariano Marcuello.

Coutador.—D. Aurelio Allué.

Secretario.—D. Julio Lacasa.

AVISO.—Los tenedores de obligaciones del casino *Gabinete de Recreo*, pueden hacer efectivos los intereses del cupón vencido, todos los días laborables en la conserjería del citado establecimiento.

Los días 10, 11 y 12 del próximo Enero se encontrarán en las Cajas de reclutas correspondientes los individuos comprendidos en el cupo de filas del reemplazo de 1914 y los que sin pertenecer al mismo, deban hacerlo en unión de ellos con arreglo a las disposiciones en vigor.

Tip. Vda de R. Abad. Mayor, 16



Estuche metálico, conteniendo 20 Bombones, DOS PESETAS.

DEPOSITARIO EN JACA Farmacia de D. FRANCISCO GARCIA.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema Wridgework, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

LA INTERNACIONAL

SE VENDE o alquila un hermoso PIANO vertical.

Ventajosas condiciones. Dirigirse a esta imprenta.

AMA.—Se necesita una de leche fresca para criar en casa de los padres del niño. Informarán en el pueblo de Aratorés, casa de D. Ramón Iguácel.

4 PESETAS
DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocuparse por sus ratos de ocio en un facilísimo TRABAJO DE ESCRITURA, que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis escribiendo a los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES, Rua da Prata, núm. 36, LISBOA (PORTUGAL)

SE VENDEN varias cubas buenas de 20, 30 y 40 cantaros. Informes en esta imprenta.

SRTA. ANTONIA DALGELLS

PROCEDENTE DE CATALUÑA

se ofrece de modista á domicilio, con práctica esmerada en toda clase de confecciones para señora y niña.

Dirigirse, Travesía del 7 de Febrero, núm. 6, 2.º

APRENDIZ.—Con principios ó sin ellos hace falta en la Confeitería LA IMPERIAL.

Se necesita un operario sastrero que lleve de 3 á 4 años en el oficio.

Detalles en esta imprenta

Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de

Salvador Valle

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado á base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más ó menos cantidad de dichos componentes según precio. Se elaboran de 4, 5, y 6, reales libra

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO; CARMEN, 27, JACA

ZAPATERIA DE PAULES 7, EHEGARAY, 7

Chanclos de goma (DRAGON), Botas suizas para caballero. Zapatillas para señoras.

Gran surtido en calzado chicoarro.

VENTA DE CALZADOS

Para las presentes Pascuas

CONSERVAS.—Pescados: Atún, Bonito, Besugo y Sardinas. Vegetales: Espárragos, Alcachofas, Guisantes, Alubias verdes, Pimientos morrones y Tomate, Melocotón y Albaricoques en almibar.

Higos, orejones y ciruelos á granel.

Arroz especial «Paella» en elegantes saquitos.



CHOCOLATES SUPERIORES

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO



COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS Mayor 28, JACA

GRAN FÁBRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS y LIGORES FRANCISCO DÍAZ Y COMPAÑIA

SUCESORES DE J. DIAZ Y COMPAÑIA, (CARIÑENA)

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Anisete Díaz, Chartreuse amarillo, Cafeona y los acreditados aguardientes anisados de PURO VINO.

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA, D. JERÓNIMO BELLIDO

CALLE CORTES, NUM. 20, HUESCA 9-5

DIÁLOGO DE LA CALLE

Créame Pepita que estoy aburridísima con mi esposo.

—Pues no veo el motivo de que su esposo gaste mal humor, con los atractivos y diversiones que disfrutamos en Jaca: los organizadores de fiestas teatrales no descansan, aun estamos saboreando las delicias de la última función teatral y nos trae el amigo Baras un número de Varietés que hizo las delicias del Público, y ahora nos están preparando un programa que... en una palabra no hay porque decir que en Jaca nos aburrimos y me estraña amiga Clotilde que me diga usted eso de su esposo.

—He creído que no iba usted a dejarme hablar. Si lo que me pasa a mí con mi esposo es todos los años por este tiempo por la sencilla razón de que es muy raro para los turroneños y no sé de donde traerlos, porque el año pasado los traje de....

—Nada, mi amiga ya es lo que usted me quiere decir, más raro que el mío no será y desee que el año pasado se los gasté a Tegel (ya sabrá usted la Casa de Compra) pues le gustaron con delirio y este año según me dice los ha traído inmejorables.

—Pero... —No se apure usted allí hay para todos los gustos y a su esposo le va a entrar la alegría por arrobos comiendo esos turroneños.

CASA DE COMPRA

Pérdida Un macho de carga, castaño que se extravió el día 27; iba aparejado con baste y llevaba dos botas vacías y una alforja.

Se ruega a quien lo tenga lo devuelva a casa de D. Manuel Ripa Mayor 31, donde se gratificará.

AVISO

El Procurador Sr. Sessé se ha hecho cargo del cobro de los recibos industriales de la Cámara de Comercio.

No se pasa el cobro á domicilio. Bellido, 26, 2.º

SASTRE.—Se necesita un medio oficial y un aprendiz con principios ó sin ellos, en la sastrería de Julio Acín.

Se vende un campo de cinco fanegas y media de sembradura, en término de «Las Tejerías» y un huerto y campo de trece fanegas, en el «Barranco de Aín».

Para más detalles dirigirse á la Notaría de Don José María Baudrés.

ANTIGUA PESCADERIA de Julián Coró

El dueño de este Establecimiento hace saber al público que se recibe todos los días, como siempre, extenso surtido en pescados frescos, como también encargos para clases especiales.

Aunque esta Casa no pregona los pescados, ruega á su numerosa clientela, que vea las clases y los precios expuestos diariamente en la pizarra.

CALLE DEL CARMEN, NUM. 9